

走进《贺西风采》

张云清

不曾料想,在去年秋季的一次高中同学的聚会上,我会因一本被一同学带到桌上的《贺西风采》书刊,瞬间成为了那场宴会众星拱辰的主角。那是一本企业内部发行的期刊,也算的上是一档纯文学刊物。只是其中作者基本来自企业员工,当然也涉猎一些弘扬企业领域中的劳动模范和矿工风采之类的篇章,以及名家名篇的鉴赏荐读。公允地说,那是一个矿党政为展现企业员工的工作生活和人文才情而搭建的一个交流互动的平台。身为一名贺西人,我对此也并没有倾心关注,不折不扣地说,知之甚少。

那天同学带来的那期中有我写的一篇有关父母的拙文。当同学宴会臻至酒微醺语无忌的时候,那个同学突然像变戏法似的扬起手中握着的一本书高嚷着“爆门”爆了的书中之文章。霎时一石激起千层浪,须臾间我被同学间哄起的热浪掀到了风口浪尖之上。同学出其不意的发“难”,委实令我始料不及,窘态顿生。不知自己语无伦次地说了些什么,倒是同学们蜂拥争抢竞相传阅的画面定格在脑海里。接下来就是一通接二连三的询问:“你们那个巴掌大的单位还可以出纸质期刊?主编和作者都是什么资质?我们外面的人可以投稿吗?”一连串的问题让我应接不暇。说起来汗颜,那天我竟然是在众同学的嘻哈哄闹的氛围中左右而言他全身而退的。那期的《贺西风采》中虽然有我的文字所载,但也仅限于走马观花似的一目十行检查了一下所载有没有短缺和删节,更本就没有涉及他人所著。

境过沉思,就自己单位所发行的专辑期刊而不能给老同学一个较为完美的解释,毋庸置疑是件憾事,更算得上是件糗事了。为此我很是自责了些时日。接下来,我便找来了《贺西风采》以往的期刊逐一细品拜读。读毕掩卷方如梦初醒,禁不住对自己以前的浅见陋识深感不安,同时也打心底为《贺西风采》的涉猎之广泛及基层作者的文蕴之深厚而大加赞赏。那段日子,我几乎是手不释卷地一口捧读完了手头的三期《贺西风采》。实打实地说我是斩获颇丰,赚了个盆满钵溢。看那美文俯拾皆是,妙语珠链叠出,书法

遒劲潇洒、瞬间捕拍美轮美奂。扎入其中,方晓书中洞天之大,囊括之广。我在耳目一新的奋亢里如饥似渴地采撷着那字里行间的珠贝奇珍,在那见魂见魄的笔触上被感动的情不自禁湿巾满地。那几日我完全被书中的墨香与故事浸润了,是这种浸透着真挚情感的笔尖,戳开了我内心深处尘封已久的激荡情愫,赛似沐浴了一场浴火洗礼,重新打开了缀满锈迹斑斑的激进心锁,令我不得不重新审视着身边的这群天天与煤帮炭柱,掘机锚索为伴的熟悉的陌生人。

吕梁山麓深处,峡谷中的弹丸之地的上贺西煤矿,拥有的不仅仅是蕴藏在地下沉睡了上千亿年的优质煤资源,更聚集着一群隐没于这片煤海之中血脉贲张的儒士文人。就是这群被世俗圈定为“煤黑子”的汉子们,用那双挖掘地火的笨拙双手,如实记录了贺西昨日创业的无比艰辛;擎举起今日享誉国内外的“晋柳王”品牌的卓越辉煌。一路走来,在强企的征途路上撒下了一串串的可圈可点。与其说这是一刊展示员工才情才艺的期刊平台,我认为这更像是一张事关贺西精神及沿革足迹的人文名片。

中华五千年,薪火永传承。我们常以华夏文明五千年的辉煌历史而倍感自豪。说白了,那是因为我们拥有足以令世界瞩目的诸子百家、唐诗宋词和二十四史。这些中华的文化瑰宝之所以能够传承至今,离不开的是史家之笔和史书之功。贺西煤矿党政,本着弘扬贺西精神,夯实企业文化,打造与众不同的企业风貌为出发点,招儒聚士创办了《贺西风采》期刊。使得矿山的文化氛围、文化成就、文化品味得到了质量提升。这虽不是什么编年史的资料汇编,但从完全能够让后来者获悉企业的发展历程与功臣业绩。贺西当年在集团公司危难之时横空出世,为集团公司的再次雄起立下了汗马之功。这是一方厚重而淳朴的土地,是一方创造奇迹的土地,更是一方孕育着未来的土地。《贺西风采》的适时而生,无异于给这方热土注添了新的生命力,谨祝《贺西风采》越办越好,红红火火。

(稿件由集团公司工会提供)



说·安全

冯冬冬

如果要问,安全是什么?我想,每个人都会有不同的答案。可能你会说,安全是一种概念;可能你会说,安全是一个数字;可能你会说,安全是一个故事。但,我要说,安全是心中常常的牵挂;安全,是一切生命的基石。或许,安全事故代价惨痛,或许,安全事故如影随行,或许,或许,它总是太过沉重。是啊,没有切肤之痛,怎会有痛定思痛,没有撕心裂肺,怎会有幡然悔悟。

但,总有人说,怎么可能是我,总有人想,这次肯定没事。这就是眼泪唤不回清醒,这就是鲜血洗不净的领悟。别让父母的额头再添沟壑,别让妻子的鬓角凭填华发,别让孩子那稚嫩的双手失去了怀抱,别让,那上一秒的侥幸永远定格。安全,它没有商量的余地;安全,它没有弥补的机会;安全,它代表着责任,它象征着尊严,它,属于我们每一个人。安全,从我做起,安全,从我们每个人身边做起。作者单位 工程公司

安全就是生命,关乎每个人的一生。一个人从出生那天起,就已经把他的安全交给父母、交给自己、交给组织。刚刚蹒跚学步,父母轻语呢喃“小心点,看住路,别碰着了”;当自己会走路时,耳畔又是父母“当心路上汽车来来往往”的叮咛。长大参加工作了,家人和领导的不断指点“安全第一,综合治理,标本兼治”使我们在潜移默化中恪守成规。尤其是煤矿生产这种高危行业,更是苦口婆心、不厌其烦地年年讲、月月讲、天天讲、班班讲关于安全的重要性、事故案例、安全规程等。

我们每个人都应该认识到,安全是清晨明媚的阳光,照耀着前行的路。安全不代表一切,但可以否定一切,甚至改变一个人、一个家庭的生活,一举一动都牵挂着很多至亲、朋友的关爱。安全工作为了我们自己。安全工作依靠的是每个人的自觉行动。缺乏了自觉意识,投机取巧、被动、强制在某个

人头上抓安全,纵使有再多的安全员盯人盯面,也有“可乘之机”。因此,每个人都要树立安全价值观,明确安全对于人生价值的实现所具有的重要意义,只有这样,才能在实际工作中坚守安全底线,不踩安全红线,不碰安全高压线,守住平安这份宁静。真正懂得安全重要的人,不在乎领导在场不在场,不在乎安全员来不来,不在乎安全宣传的力度大、氛围浓,他们的心中是为自己负责,为家庭负责,如果口号喊得震天响,落实起来轻飘飘同样无济于事。只有把安全意识渗透于心,真正做到内化于心、外化于行,在针对性、时效性上多下功夫,在抓反复、反复抓上卓见实效,才能让“安全第一”的思想统领现场管理的真相和规程、措施的落实。

昨天你是谁不重要,重要的是今天你是谁,明天你将成为谁。至此,你若安好,便是晴天。作者单位 设备修造厂

写给“七年之痒”的“我”

刘彩艳

2020年正月,正是全国新冠肺炎最紧张的一个月,全国人民都响应号召宅在家中。我们一家三口也迎来了难得的最长时间的团聚。也许是宅家时间过长,我和老伴终究没逃过两看相厌,大吵了一架。若不是女儿在跟前,我俩就要动手了。前些年也会吵架,一般都是小打小闹,老伴一吵架说两三句就不吭声了,所以也就吵不起来。但是老伴不爱沟通,从不说他心里的想法,导致结婚多年积压的问题从未真正得到解决。这次大吵起来,我把多年来的委屈、抱怨都说了出来,老伴恶狠狠地看着我,就差拉着我去离婚了。吵架过后,我陷入了深思,是不是每个人都要经历这样的“七年之痒”。

二月,疫情接近尾声,我和老伴都上班了,可幼儿园不开学,只好把女儿送回了老家。我住在了公司宿舍,轻易不回家。女儿不在身边,我有了充足的时间看书,看婚姻幸福学、两性关系学、自我成长相关的书籍,寄希望于从书本中找到解决“七年之痒”的办法。我还是相信知识改变命运的。

看过十来本之后,终于有一本书深深地吸引了我,幸福心理学关系教练高梵老师写的《先学会爱自己,再遇见对的你》。我在这本书里看到了我自己,我深刻去理解书中的话语,去执行书中的建议,终于让我的“七年之痒”发生了正面的变化。

高梵老师在书中说,真正做一个成熟的人,要学习尊重不同的文化、不同的价值观,放下那些个人化的标准,平和地看这个世界的多样性、看一个人的复杂性。结婚七年来,老伴从未表达过对我有某一方面的不满。反倒是我,对他行事风格指手画脚,要求颇多。我希望他向我心目中那个完美的形象靠近,而他让我做了自己。原来我是那个在婚姻中不成熟的人。意识到自己的不成熟后,我也坦然承认,我经常

批评老伴的“嗜酒如命”,恰恰也是我羡慕的“今朝有酒今朝醉,人生得意须尽欢”的洒脱心态。改变婚姻第一步,我决定接受老伴这一点。于是,之后的某一天,我第一次去饭店接回了略有醉意的老伴,并回家帮他冲了一碗蜂蜜水,泡了一壶茶。我全程情绪平和,甚至觉得他喝醉酒跟朋友视频聊天的样子很是可爱。接受本来的他,我没有了往日的烦躁、厌恶,甚至羡慕他过程中真正的享受。我希望自己也是个会享受生活的人。

接下来,我要去用心感受生活中老伴给予的爱。我发现,爱体现在老伴为我夹的每一道菜;爱也表现在我下班回家直接拿起筷子吃饭;爱更细心地存在于老伴在火锅汤里面专门为我煮的红枣。用心感受才发现,爱一直就在。

再后来,我学习真实地表达自己的情绪和想法,避免情绪压抑不住的大爆发。我把曾经多次说过的“怎么又要出去喝酒”,改成了“晚上能不能陪我在家里吃饭”;把“你就是那么自私,只考虑你自己”,改成了“也站在我的角度想想,好吗”等等。我真实的说出自己的想法需求,也开导老伴说出他的真实想法。

经过这个阶段后,我们又像刚结婚时那么尽情地沟通了,也发现彼此初心依旧。结婚七年来的是是非非、坎坎坷坷让我们失去了耐心,切断了沟通。当确认彼此初心依旧之后,我们都释然了,更加珍惜彼此的缘分,践行结婚典礼上说过的那句话一样,“你若不忘初心,我必不离不弃”。

“开饭喽,准备许愿”,我的思绪被老伴拉回了现实。我回到餐桌边,与老伴相视一笑。老伴点着了蜡烛,我闭上眼睛开始许愿。我在心里说“感谢‘七年之痒’,感谢初心不变,愿幸福生活长长久久”。

(稿件由集团公司工会提供)

你若安好便是福

韩洁芳